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1. feladat 8 pont

Kémia a mindennapjainkban

Vilaszolj roviden az aldbbi kérdésekre. Az észlelhetd jelenséget néhany szdval ird le, a
magyarazatot pedig képlettel, egyenlettel és/vagy szavakkal add meg! (A jelenség leirasa ¢€s a
magyarazata is fél-fél pontot ér.)

Mit észleliink, ha
a) a felfujt 1€ggdmbot a hiitészekrénybe tessziik
TAPASZEAIAL: ... ..ot a et e e e reeeenre s

TNAZYATAZAL ...t e sttt e et e e e ns e e R e e e et e R e ea e e Re et e R e R s

b) konyhaban a mészkd vagy marvany munkalapra citromlé folyik
TAPASZEAIAL: ... ..eveeee e a e e e e re e nre s

TNAZYATAZAL ... ettt e et e n e as e e n e et e R e e an e e R e e R e nnr e r e e

c) langyos cukoroldatba élesztdt tesziink, és allni hagyjuk
TAPASZEAIAL: ... .eiceee e ae s

TNAZYATAZAL ...ttt ettt e et e n e es e e R e et e R e e ea e e R e e e e Re e n e nn e

d) vizmentes, fehér rézgalic porra vizet ontiink

TAPASZEAIAL: ......eieeee e
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INAZYATAZAL: ...eveeiitteieeesttee e e st et e e st e e e e s s be e e e e sate e e e e saas b e e e e e st et e e e aabse e e e s nn b e e e e e anbe e e e e nnrn e e e e annneeas

e) kolat tartalmazo poharat melegitiink
TAPASZEAIAL: .....veveeieeec et a et e a e reeneenres

INAZYATAZAL ...vveeeitveee e sttt e e e sttt e e st et e e e ss e e e e s aabe e e e s bbbt e e e s sbe e e e e anbbe e e e s nbb e e e e e anbb e e e e nbbreeenannneeas

f) hypo-oldatot haztartasi soésavval véletleniil 6sszedntiink (figyelem: akaratlagosan ezt
soha ne probald ki, rendkiviil veszélyes!)
TAPASZEAIAL: ... .ecveeiecec et et e re e beeraenre s

TNAZYATAZAL ...ttt ettt e st e n e es e e e e e et e R e e a e R e e R e e

g) romlott (zap) tojast titiink fel
TAPASZEAIAL: ......eveeie et a e re e reeaeare s

DL T o4 o) 2 1 OO PR PR

h) eziist kanallal eltavolitjuk a fent emlitett zaptojas belsd tartalmat
TAPASZEAIAL: ... ..eveeee e a e e e e re e nre s

TNAZYATAZAL ...t ettt e ettt e st et eae e e R e et e ne e ne e e R e e R n e s

2. feladat 8 pont
Otféle asszociacio
Ebben a feladatban 6t anyagot sorolunk fel A, B, C, D, E jeloléssel:

A: klor B: oxigén C: bréom D: kén E:jod
Minden alabbi meghatarozashoz parositsd a neki megfeleld anyagot, az eredményt pedig ird a
feladat végén levo tablazat iires rubrikaiba.

a) acélsziirke, kristalyos anyag
b) molekulai gytrisek, és csak apolaris oldoszerben oldodik
c) molekulaja kettds kovalens kotést tartalmaz
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d) kalium-permanganat hevitésekor képzddik

e) kalium-permanganat és sosav reakcidjaval képzodik
f) szobahémérsékleten folyékony halmazallapota

g) alkoholos oldata vérésbarna szinii

h) vizes oldata fert6tlenitd, fehérité hatasa

a b c d e f g h

3. feladat 14 pont
Kisérlet és elemzése
Szintelen, kissé szurds szagu folyadékba (A) csillogo, sziirke, d-mezdbeli fémet (B) tettiink, s
ekkor éghetd gaz (C) keletkezett, ami kis pukkané hang kiséretében gyulladt meg.
Ugyanabbol az (A) folyadékbol egy sotét szintl, kristalyos anyagra (D) csepegtetve sargaszold
szinl gazt (E) is eld tudtunk allitani.

frd be az alabbi tablazatba, hogy milyen anyagok szerepeltek a kisérletek soran!

anyag név képlet/vegyjel
A

m |0 |m@

frd fel egyenletekkel az alabbi, betiikkel meghatarozott reakciokat, nevezd meg a keletkezett
termékeket!

a) A+B —

b) C égése -

c) C+E —

frd fel az utolsé termék (HCI gaz) vizben valo elnyeletésének egyenletét is!
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A ¢) pontban keletkez6 gazt a laboratoriumban konyhasoé és tomény kénsavoldat segitségével
allithatjuk el6. Fejezd be az alabbi, ezt leir6 egyenletet:

NaCl + H,SO4 — NaHSO4 + ..............

Hogyan fogjuk fel a képz6do gazt, €s miért igy?

A két ,,sz0kokut” kisérletben keletkezd gazok koziil melyik oldddik jobban vizben, és miért?
Vizes oldatuk kimutatdsa univerzal indikatorral miben tér el egyméastol?

4. feladat 10 pont
Szamitasi feladatok

4.1 A siitoporokban lejatszodo kémiai reakcio alapja a hd hatasara bekovetkezd gazfejlodés.
Alabb az ezt leird reakcidegyenletet talalod hianyosan. Egészitsd ki ezt és rendezd, hogy
helyesen mutassa az 6sszefliggést!

.......... NaHCO; — Na,COsz + H,O + ...........

Szamold ki, hogy 33,6 g natrium- hidrogén- karbonat bomléasa soran mekkora térfogatt
standard allapotu gaz képzddik, és kozben milyen anyagmennyiségli és mekkora
tomegl szilard anyag marad vissza?
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4.2

A visszamaradt szilard anyagot vizben feloldjuk, és telitett CaCl,-oldatot adunk hozza,
igy fehér, szilard csapadékot kapunk. Ird fel a folyamat reakcidegyenletét és add meg a
megszaritott csapadék tomegét!

Metan h6 hatasara, megfeleld koriilmények kozott elbomlik acetilénre (CoHy) és
hidrogénre. A reakcidegyenlet alapjan szamitsd ki a folyamat reakciohdjét!
Termokémiailag milyen véltozast igazol a szdmitisod eredménye? Hany dm® standard
allapoti metanbol kell kiindulni, hogy a teljesen lejatszodo (100%-os) reakcid esetében
a hovaltozas 942 kJ legyen?

A Hk metan = - 74,9 kd/mol
A Hk acetilén =+ 227 kJ/m0|



